

愛不孤單 一家老貧病的黏合劑

楊筑雅

選文觀點

懂得知足的人，才是天下最富有的人。本文將慈濟訪視關懷的用心和鄰里間照顧的情誼相互串連譜，寫出這則發人深省的人品典範。

TZU CHI FOUNDATION

手拿著刷子，六十多歲的阿雲（化名）仔細將強力膠一一塗在鞋板上；她的媽媽坐在客廳一隅，慢條斯理地將膠塗在鞋面上；妹妹接續將鞋面與鞋板組合；叩叩叩聲響不斷，弟弟拿著槌子敲打拖鞋，讓鞋板與鞋面更牢固，一家四口分工完成一雙雙賴以維生的拖鞋代工。

◎志工送暖如家人 鄰居關懷延續愛

家住新北市三重的阿雲，當獨子在2018年因肝癌病逝後，她得強忍悲痛照顧年邁母親，和不婚的弟弟及妹妹一起同住。全家靠著代工，一個月做四百雙拖鞋，所得一萬多元只能省吃儉用勉強度日。

這一年來，新冠肺炎疫情影響，黏拖鞋的工作時有時無，現在每個月的收入減半，阿雲媽媽又因年被檢查出罹患大腸癌末期，雖然做完人工造口讓病情比較穩定，但原該更每天換造口袋，又負擔不起費用，所以他們都是將造口袋洗一洗再重複使用。這讓長期關懷阿雲一家人的慈濟志工黃彩鳳頗為憂心，立即提報慈濟提供補助，幫忙他們度過眼前難關。

這天，黃彩鳳偕同幾位志工又前來探視，看到坐在一旁的阿雲媽媽，志工隨即上前關懷：「阿嬤，您氣色不錯喔！」阿雲媽媽開心的跟志工說：「阮兜，這三個囝仔就乖。（臺語，我們家這三個孩子很乖）」

天色接近傍晚時分，這時候阿雲正在廚房忙著炒青菜、煎豆干。雖然只有二道菜，卻已經是他們一家美味的菜餚。

「這個雞蛋比較好，有營養！」此時，常常送雞蛋、或是送菜給阿雲的對門鄰居李圓，也剛好過來。天冷時她還會幫阿雲一家人煮麻油補品；每天也都會過來聊天，就像家人般照顧著他們。志工們聽了，讚歎連連。

李圓表示：「阿嬤（阿雲媽媽）就像我的長輩一樣，我怕她營養不夠，所以常買蛋來給她補充營養。我年輕時曾經受過隔壁一位阿婆的照顧，立志有機會一定要回饋社會，讓愛延續下去。」

目睹這景象，黃彩鳳有感而發地說：「這家人很同心，有什麼事情就是大家一起做、一起完成。互相關心，遇到事情不會相互推託，弟弟出力，妹妹照顧媽媽，阿雲負責照顧全家，家人互助的情感令我很感動，也值得大家學習。」

◎日捐竹筒植福田 知足是最大財富

阿雲常看大愛電視，證嚴上人的法有吸收，明白因緣觀，知足常樂，對於生活的苦從不怨嘆。她認為「這就是我們的命啊！有什麼好怨嘆。要面對、要熬過，一切有因有果，所以我們去做、要去還。證嚴師父也說『知足常樂』，吃得飽，知足、滿足就好。」

「一元、兩元沒關係！不論錢多、錢少，我們讓師父、師姊們幫忙那麼多，我們也要種福田，去幫助別人，代表我們一點心意。」阿雲持續兒子生前的習慣，每天手拿竹筒，家人一起口唸「阿彌陀佛」，將錢投入竹筒，繼續植福田。

雖然阿雲一家人的生活比較艱辛，但是全家省吃儉用，還有左鄰右舍的照顧，以及志工的關懷，他們能安於貧、樂於善，為「知足最大富」做了最好的印證。

訪視團隊秉持證嚴上人一念「不忍眾生受苦難」的悲懷，不管白天、晚上、下雨天，只要接到個案，都要去關懷。當照顧戶展現他們的笑容時，就是團隊最大的安慰！

TZU CHI FOUNDATION